
La photométrie d’ouverture 

L' objectif est de mesurer l'intensité lumineuse d’une objet (étoile 
ou d'un astéroïde …) par rapport au fond du ciel, en utilisant une 
image fournie par un capteur électronique (matrice de pixel CCD 
ou CMOS, comme dans les appareils photos numériques, les 
caméras utilisées en astronomie)

Applications : transits d’exoplanètes occultations mesures étoiles 
variables ….
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Transit exoplanètes : crédit : futura sciences

Etoiles variables : crédit :Research Gate

TNO : crédit www.qfastro.club 

Phémus : crédit www.qfastro.club 



L’image de l’objet , est composée de  pixels.  l'intensité de chaque pixel est mesurée . 
Cette intensité  est codée, par exemple de 0 à 255, 0 étant le noir absolu et 255 le blanc. On a donc 256 niveaux de gris
Ou bien  encore sur 65536 niveaux  (de 0 à 65535)  comme c’est le cas sur une camera comme la SBIG pilotée sous Prism

Note 
codage 8 Bits  255 = 128+64+32+16+8+4+2+1    
codage 16bits  65535 =  32768 + 16384+ 8192+4096+2048+1024+512+256 + 128+64+32+16+8+4+2+1

Menu Prism Visualisation table de voisinage
Coordonnées du capteur en rouge valeur max (/!\ saturation : <80% ) 
valeur curseur  en bleu



deux zones de mesure concentriques sont 
définies (et ajustées sur l’objet):

- dans la zone 1, l’objet  dont on veut 
mesurer l'intensité lumineuse est placé dans 
la zone 1.

- dans la zone 2 on mesure le fond du ciel 
valeur non nulle en général 

Pour chaque zone, on calcule la somme des 
intensités I et le nombre de pixels N

Ensuite, une correction de l'intensité de la 
zone 1 est appliquée en soustrayant 
l'intensité de la zone 2 en corrigeant la 
mesure en fonction du nombre de pixels 
utilisés sur la zone

=> Mesure de l'excès de lumière de l’objet 
par rapport à la référence de fond de ciel



Un petit exemple
(fictif avec pas trop de chiffres) 

0 0 0 0 4

0 0 1 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 50 0 0 0

0 0 0 201 102 0 0

0 0 0 102 204 0 0

0 0 0 0 0 0 0

0 5 0 0 0 0 0

0 0 0 0 4

zone 1 (en grisé)

Intensité I1= 201+102+102+204+ 50 = 659  ADU

Nombre de pixels N1= 21 pixels

zone 2

Intensité I2= 4+1+5+4 = 14

Nombre de pixels N2= 5+7+4+4+4+7+5= 36

I Corrigée =I1 – N1/N2*I2

Intensité corrigée = 659- ((21/36)*14) = 650 ADU

ADU : unité digitale arbitraire



S’affranchir des effets atmosphériques avec la normalisation

Une ou plusieurs 
étoiles de 

référence sont 
mesurées (ici 

courbe en jaune) , 
un traitement 
point à point 

donne une courbe 
bleu corrigées des 

fluctuations  de 
l’atmosphère 

Calculer des magnitudes



Quelques 
outils 

• Aperture photometry tool 
http://www.aperturephotometry.org/

• Tangra (occultations phémus) 
http://www.hristopavlov.net/Tangra3/

• IRIS : 
http://www.astrosurf.com/buil/iris/tut
orial15/doc38_fr.htm

• Prism

http://www.aperturephotometry.org/

